



大会
安全理事会

Distr.: General
24 October 2023
Chinese
Original: English

大会
第七十八届会议

安全理事会
第七十八年

议程项目 31、37、55、58、69、70、71 和 83

预防武装冲突

科摩罗马约特岛问题

影响非自治领土人民利益的经济活动和其他活动

《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况

消除种族主义、种族歧视、仇外和相关不容忍言行

人民自决权利

促进和保护人权

国内和国际的法治

2023 年 10 月 24 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递阿塞拜疆共和国总统伊利哈姆·阿利耶夫向 2023 年 10 月 20 日在阿塞拜疆巴库举行的主题为“新殖民主义：侵犯人权和不公正现象”的国际会议与会者发表的讲话(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 31、37、55、58、69、70、71 和 83 下的文件以及安全理事会文件分发给荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2023 年 10 月 24 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

阿塞拜疆共和国总统伊利哈姆·阿利耶夫向主题为“新殖民主义：侵犯人权和不公正现象”的国际会议与会者发表的讲话

2023 年 10 月 20 日

值此主题为“新殖民主义：侵犯人权和不公正现象”的国际会议开幕之际，我向诸位表示问候。令人高兴的是，来自不同大陆的 14 个国家和为正义而战的领土的代表齐聚巴库，谴责令人遗憾地在 21 世纪持续存在的殖民主义政策，并有系统且持之以恒地进行组织并开展工作，以铲除殖民主义。

如诸位所知，四年前，即 2019 年 10 月 25 日，阿塞拜疆在不结盟运动成员的一致支持下成为不结盟运动主席国。不结盟运动致力于促进普世价值，是仅次于联合国大会的第二大政治机构，成员有 120 个国家。

在阿塞拜疆担任不结盟运动主席国之初，我曾宣布，我的优先事项和活动将以历史性的万隆原则为基础。反殖民主义斗争是万隆会议期间讨论的问题之一。会议代表申明，“对人民施行外来征服、统治和剥削的做法构成对基本人权的剥夺，违反《联合国宪章》，有碍促进世界和平与合作。一切形式的殖民主义都是罪恶，应迅速予以制止”。

阿塞拜疆对殖民主义的继续存在及其在 21 世纪出现的日益严重的表现形式深感关切。尽管万隆会议已经过去将近 70 年时间，但仍有一些国家继续推行殖民主义。首当其冲的一个国家就是法国。

总体来看，人类殖民史上的大部分血腥罪行正是法国实施的。法国曾经占领非洲、东南亚、太平洋和拉丁美洲的数十个国家，多年来掠夺这些国家的资源，压迫这些国家的人民，犯下了无数的战争罪和危害人类罪。法国武装部队以种族和宗教归属为由对数十万平民进行了种族灭绝。

在 20 世纪的 30 年里，法国在法属波利尼西亚进行了近 200 次核试验，在阿尔及利亚进行了 17 次核试验。波利尼西亚人民和阿尔及利亚人民至今仍在遭受这些核试验的严重后果。许多组织呼吁，必须评估核试验造成的损害，法国必须作出适当赔偿。

在阿尔及利亚被占领的 132 年中，法国杀害了 150 多万人，这就是为什么它被称为“150 万烈士之国”。法国军队所实施的大屠杀的规模和地域是如此广泛，可谓罄竹难书。摩洛哥、突尼斯、马里、吉布提、尼日利亚、乍得、塞内加尔、越南、科摩罗群岛、海地和其他国家迄今仍在努力应对法国占领造成的恶果。

2021 年 3 月 26 日，“卢旺达和图西族种族灭绝法国档案委员会”向法国总统提交了一份题为“法国、卢旺达和图西族种族灭绝(1990-1994 年)”的报告，其中得出结论认为，法国对 80 多万图西族部落成员遭到屠杀负有重大责任。

在使用地雷方面，法国是全球大户。仅在阿尔及利亚全国就埋设了 500 多万枚地雷。因此，与阿塞拜疆一样，阿尔及利亚是世界上遭受地雷爆炸最严重的国家之一。紧随法国之后的是其亲密盟友亚美尼亚。仅在三年内，就有大约 340 名阿塞拜疆人受害于亚美尼亚在阿塞拜疆前被占领土上埋设的地雷。其中也有平民。将这两个国家如此紧密地联系在一起的原因之一是它们都实行了地雷恐怖主义。

在 19 世纪的殖民战争中被杀战士的头骨有 18 000 个，现在保存、陈列在巴黎人类博物馆。阿尔及利亚战士的头骨也是如此。法国尚未满足阿尔及利亚归还这些头骨的要求。这种思维只存在于 21 世纪的少数国家。

虽然几个世纪过去了，但由于心态未变，法国可耻的新殖民方法仍然存在。本次会议汇聚的海外领土人民多年来一直在为独立而斗争。法国无法放弃其殖民主义历史，无视生活在欧洲以外、太平洋和大西洋的海外社区和领土上的人民的愿望和权利，并竭力阻挠这些愿望的实现。

法属圭亚那的社会状况正在逐渐恶化；近一半人口处于贫困边缘，失业率逐年上升。其自然资源被掠夺，90%的土地为法国所有。

马提尼克岛和瓜德罗普岛正面临两大灾难。通过秘密和非法定居方式对土著居民进行了同化。过去使用的十氯酮杀虫剂毒害了自然生态系统和人口，当地居民仍在遭受由此造成的肿瘤之苦。

法国拒绝承认科摩罗联盟对马约特岛的主权。不结盟运动在文件中一贯申明科摩罗联盟对马约特岛拥有明确主权。

新喀里多尼亚的公民投票是在一半人口缺席的情况下举行的，这剥夺了新喀里多尼亚人民的独立权利。

法国拒绝接受少数民族的概念，禁止使用科西嘉语。联合国认为这是歧视行为，违反了国际法。法国奉行虚伪的双标政策，同时试图将自己定位为我们区域少数民族的捍卫者。

我们看到法国各地普遍存在种族主义和伊斯兰恐惧症，以及新殖民主义趋势。今天在座的一些人受到了各种形式的压迫、歧视和种族主义攻击。法国当局尚未直面国内令人震惊和危险的趋势，却试图教训他国并干涉他国内政。

法国军队最近从马里、尼日尔和布基纳法索撤出，再次表明其无情的新殖民主义政策在非洲注定要失败。法国应该为其充满血腥罪行的殖民主义历史感到羞耻，它不仅没有为其所犯下的暴行道歉，反而谈论其他国家并不存在的种族清洗。这个国家滥用联合国安理会常任理事国地位，推行有偏见和不客观的政策，并在各地区进行地缘政治斗争。

作为不结盟运动主席国，阿塞拜疆支持反对殖民主义和争取自由的各国人民。诸位参加了 2023 年 7 月 6 日在阿塞拜疆担任不结盟运动主席国期间在巴黎举行的部长级会议，随后于 9 月 22 日参加了在纽约联合国总部举行的会议，今

天又在巴库参加了为反对殖民主义及其后果和新殖民主义而专门举行的活动，这对人类具有特殊意义，生动地表明了阿塞拜疆作为不结盟运动主席国对这一事业的支持。

通过一切可能的平台提请国际社会注意打击新殖民主义问题，这一点极为重要。在这方面，应进一步振兴联合国大会第四委员会(政治和非殖民化)的活动。

今天的会议提供了一个有利契机，可以借此讨论全球议程上有关殖民主义及其影响和打击新殖民主义的挑战和机会。我相信，本次会议的讨论将有助于动员集体努力，反对殖民主义，形成新的思路和倡议，以确保人类繁荣，为子孙后代留下一个“没有殖民主义的新世界”。

阿塞拜疆共和国总统

伊利哈姆·阿利耶夫
